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Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6418/18.3.2019 Ερώτηση με θέμα: 
           «Είναι καιρός πλέον να μπει σε προτεραιότητα η περαιτέρω ανάδειξη του μνημείου. 
           Εμφανής η εγκατάλειψη πέριξ του Κάστρου της Πάτρας»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 6418/18.3.2019 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Νικόλαου Νικολόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας (τέως 6η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων) 
υλοποίησε στο Κάστρο της Πάτρας από το 1996 και συνεχίζει να υλοποιεί έως και σήμερα 
εκτεταμένο πρόγραμμα στερέωσης, αποκατάστασης και ανάδειξής του (Β΄Κ.Π.Σ, Γ΄ Κ.Π.Σ., 
Ε.Σ.Π.Α, HORIZON 2020), με αποτέλεσμα την κατακόρυφη αύξηση της επισκεψιμότητας 
του αρχαιολογικού χώρου. 

Με την με αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ / ΓΔΑΜΤΕ / ΔΑΒΜΜ / ΤΜΒΜΜ / 219771 / 22535 / 
1305/483/10.05.2018 Απόφαση Υπουργού εγκρίθηκε, μετά την ομόφωνη θετική 
γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, όπως αυτή διατυπώθηκε στην 
Πράξη του με αριθ. 13/03.04.2018 (θέμα 17ο), η μελέτη στερέωσης και αποκατάστασης του 
νοτιοανατολικού Οθωμανικού προμαχώνα Κάστρου Πάτρας, Δήμου Πατρέων, Π.Ε. Αχαΐας, 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.

Στο βόρειο και ανατολικό πρανές του Κάστρου υπάρχουν κατοικίες οι οποίες 
κρίθηκαν απαλλοτριωτέες για την ανάδειξη του Κάστρου, σύμφωνα με Γνωμοδότηση του 
ΚΑΣ (ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ31/28131/716/05.07.1988). Ήδη βρίσκονται στο τελικό στάδιο 
απαλλοτρίωσης ακίνητα επί των οδών Δασυλλίου 4, 6 και 8 και Φρουρίου 20 και 28, ενώ 
έχει ολοκληρωθεί η απαλλοτρίωση του ακινήτου επί της οδού Φρουρίου 10. 

Με την ολοκλήρωση των διαδικασιών κατεδάφισης όλων εκείνων των κτισμάτων 
που έρχονται σε επαφή με την εξωτερική παρειά του τείχους, αφενός, θα δοθεί η 
δυνατότητα εκτέλεσης εργασιών στις περιοχές αυτές, και αφετέρου, θα αναδειχθεί 
ολόκληρη η περίμετρός του, χωρίς να παρεμβάλλονται στοιχεία υποβάθμισης.

Επίσης, η ΕΦΑ Αχαΐας με το αριθ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΑΧΑ/632367/454319/9902/06.12.2018 έγγραφό της διαβίβασε στην 
ΔΑΒΜΜ και νέα μελέτη που αφορά την Αποκατάσταση του Δυτικού Προμαχώνα του 
Κάστρου Πάτρας, η οποία βρίσκεται στη διαδικασία της προετοιμασίας προκειμένου να 
εισαχθεί στο ΚΑΣ για την κατά Νόμο Γνωμοδότηση. 



Από ετών στρατηγικός σχεδιασμός της ΕΦΑ Αχαΐας είναι η ενοποίηση των 
αρχαιολογικών χώρων του Κάστρου Πάτρας, του Ρωμαϊκού Ωδείου, του Ρωμαϊκού Σταδίου 
και του Ρωμαϊκού και Μεσαιωνικού Υδραγωγείου, με σκοπό την ανάδειξη του πολιτιστικού 
αποθέματος της πόλης, σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα αξιοθέατα, είτε νεώτερα μνημεία 
(Θέατρο Απόλλων, νεοκλασσικά κτίρια), είτε εκκλησιαστικά (ναοί Αγ. Ανδρέα, 
Παντοκράτορα, Παντάνασσας). Αυτός ο σχεδιασμός απαιτεί πέραν των πρωτοβουλιών του 
ΥΠΠΟΑ,τη συνέργεια πρωτίστως της εκάστοτε Δημοτικής Αρχής, της Περιφέρειας, του 
Τ.Ε.Ε. και άλλων φορέων της πόλης. 

Οι πολεοδομικές παραβάσεις στις υπώρειες του Κάστρου Πάτρας και στον 
περιβάλλοντα χώρο του Ρωμαϊκού Υδραγωγείου έχουν από ετών επισημανθεί από την 
Εφορεία και έχουν κινηθεί οι προβλεπόμενες εκ του νόμου ενέργειες. Η επιβολή των 
κυρώσεων όμως εκφεύγει των αρμοδιοτήτων του ΥΠΠΟΑ. 

Τέλος, το θεατράκι που είχε κατασκευαστεί με δαπάνη του Δήμου Πατρέων εντός 
του χώρου του Κάστρου τη δεκαετία του 1980, αποξηλώθηκε λόγω επικινδυνότητας το 
2007. Εκδηλώσεις (κυρίως θεατρικές παραστάσεις) γίνονται στο χώρο του "Ελαιώνα", που 
βρίσκεται εντός του Κάστρου. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΒΜΑ
2. ΔΑΒΜΜ
3. ΕΦΑ Αχαΐας

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
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